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автохтонній демократичній традиції. Проте історична 
правда полягає у нетривалому державництві наших 
пращурів, коли власні традиції врядування створювали 
основу суспільної організації українців. Імпорт чужозем-
них самоврядних традицій, заснованих на корисливості 
і егоїзмі та втрата незалежності, спотворили, а подеку-
ди й знищили намагання української вольниці. Проте 
ми впевнені, що вивчення і врахування національних 
особливостей врядування на етнічних територіях, що 
колись були об’єктом іноземної експансії, сприятиме на-
маганням Президента України Віктора Януковича щодо 
успішної реалізації адміністративної реформи та ство-
рення ефективної системи місцевого самоврядування.

Враховуючи вищезазначене, перспектива подаль-
ших наукових розвідок полягає у дослідженні впливу 
національних традицій врядування на сучасний стан 
системи публічного управління. 
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МОДЕЛІ ТА МЕТОДИ РОЗРАХУНКУ
ДИНАМІКИ РОЗВИТКУ 

МІСТООБСЛУГОВУЮЧОЇ СФЕРИ
Ó ñòàòò³ çàïðîïîíîâàíî íîâèé ï³äõ³ä äî çàáåçïå÷åííÿ 
ïåðìàíåíòíîãî ðîçâèòêó îðãàíàìè ì³ñöåâîãî ñàìî-
âðÿäóâàííÿ ï³äïðèºìñòâ ì³ñòîîáñëóãîâóþ÷î¿ ñôåðè 
íà îñíîâ³ ìàòåìàòè÷íèõ ìîäåëåé, ÿê³ îïèñóþòü 
âçàºìîçâ’ÿçîê äèíàì³êè îñâîºííÿ ïîòóæíîñòåé öèõ 
ï³äïðèºìñòâ, ¿õ ïðîäóêòèâíîñò³, òåðì³íó ñëóæáè òà 
îáñÿã³â ô³íàíñóâàííÿ. 

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: îðãàí ì³ñöåâîãî ñàìîâðÿäóâàííÿ, 
ì³ñòîîáñëóãîâóþ÷à ñôåðà, ìàòåìàòè÷íà ìîäåëü, ìó-
í³öèïàëüí³ ïîñëóãè, ïîòóæí³ñòü ï³äïðèºìñòâà ïîñëóã.

До стратегічних напрямів розвитку економіки міст 
відноситься досягнення нею швидкого, збалансовано-
го, динамічного зростання. Реалізація цього напряму 
у сфері муніципальних послуг пов’язана із складністю 
підтримки відповідності між попитом і пропозицією 
послуг, організаційним та ресурсним забезпеченням. 
Крім того, потрібно брати до уваги можливі протиріччя 
в інтересах підприємств, які відносяться до комуналь-
ної та не комунальної форм власності, а також у плану-
ванні та фінансуванні інфраструктурних змін [6]. Успіш-
не вирішення цієї проблеми багато в чому залежить від 
збалансованості програмних заходів, які є складовими 
механізмів управління зміцненням матеріальної бази 
місцевого самоврядування взагалі і містообслуговуючої 
сфери зокрема. 

Одна з найважливіших умов досягнення збалансо-
ваності пов’язана з необхідністю забезпечення в програ-
мах соціально-економічного і культурного розвитку міст 
стабільної динаміки таких ключових показників, якими є 
обсяги введення потужностей підприємств містообслу-
говуючої та містоутворюючої сфер, що перебувають у 
комунальній власності відповідних територіальних гро-
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мад і таких, які вводяться, а також обсягів фінансуван-
ня. Нестабільність динаміки передбачених показників 
будівництва може в окремі періоди часу призводити до 
браку або до неповного надання муніципальних послуг 
членам територіальної громади.

Особливо важливо досягти стабільності динаміки 
введення потужностей і відповідного фінансування у 
галузях та сферах, які стосуються надання соціально 
значущих послуг і таких, що швидко розвиваються, де 
високі темпи зростання обсягів їх надання супрово-
джуються значнішими в порівнянні з іншими галузями 
проблемами з введенням їх в експлуатацію [1, 7]. До-
сить гостро проблема управління динамікою введення 
в експлуатацію підприємств сфери обслуговування 
постала в містах України, які залучені до проведення 
ЄВРО-2012, а також у період підготовки до інших широ-
комасштабних заходів. 

Дослідження, пов’язане з важливими науковими, 
а також практичними завданнями, які передбачені 
планом науково-дослідних робіт Національної академії 
державного управління при Президентові України за те-
мою: «Науково-методологічні засади контролю діяльності 
органів державної влади та органів місцевого самовряду-
вання у сфері надання послуг». При виконанні цієї теми 
автором удосконалено моделі та методи розрахунку ди-
наміки розвитку підприємств містообслуговуючої сфери.

Аналіз останніх досліджень та публікацій за 
темою досліджень свідчить, що використовувані при 
прогнозуванні і формуванні програм розвитку сфери 
виробництва та сфери споживання методи й моделі в 
деяких випадках не забезпечують стабільності динаміки 
таких показників, як введення потужностей підприємств 
та фінансування їх розвитку [3,8,10]. У [2, 4] на осно-
ві динамічного моделювання проаналізовано причини 
таких явищ і запропоновані деякі методи стабілізації 
показників, які характеризують, а їх дотримання забез-
печує необхідну динаміку розвитку підприємств. Разом 
з тим, удосконалення методологічних аспектів розра-

хунку динаміки розвитку підприємств містообслуговуючої 
сфери органами місцевого самоврядування до цього часу 
не було предметом комплексного дослідження.

Автор ставить за мету обґрунтувати підходи 
до моделювання та дослідити джерела виникнення 
нестабільності при програмованому управлінні вве-
денням потужностей підприємств містообслуговуючої 
сфери. 

Для досягнення поставленої мети виділено 
дві моделі, на основі яких можуть проводитись роз-
рахунки потужностей, необхідних для забезпечення 
заданих обсягів продукції та послуг для територіальної 
громади. Модель I описує динаміку освоєння потуж-
ностей, що вводяться, продуктивність яких після за-
кінчення освоєння передбачається постійною, а термін 
служби – таким, що перевищує період прогнозування. 
Модель II відноситься до тих сфер розвитку містооб-

слуговуючої сфери, для яких характерні незначна трива-
лість освоєння потужностей і в той же час зменшення їх 
продуктивності за часом (наприклад, відбулося насичен-
ня ринку послуг і попит на них у продовж певного періоду 
скорочується). В процесі освоєння потужностей їх про-
дуктивність повинна підвищуватися до проектного рівня.

Модель I може використовуватись для розрахунків 
обсягів надання послуг чи виробництва продукції, відпо-
відних різним варіантам введення потужностей, а також 
при розв′язанні зворотного завдання, тобто при визна-
ченні обсягів введення потужностей tm , необхідних для 
досягнення заданих обсягів надання послуг ty [5]. Це 
виключно актуально при здійсненні повноважень вико-
навчих органів сільських, селищних, міських рад у сфері 
соціально-економічного і культурного розвитку, плану-
вання та обліку щодо розміщення на договірних засадах 
замовлень на виробництво продукції, виконання робіт 
(послуг), необхідних для територіальної громади, на під-
приємствах, в установах та організаціях [1]. Необхідність 
вирішення зворотних завдань виникає також при про-
гнозуванні територіального розвитку та забезпеченні до-
сягнення певних соціальних стандартів, наприклад, при 
розрахунку обсягів введення потужностей підприємств, 
які опікуються наданням житлово-комунальних послуг.

Для вирішення цього завдання використано співвід-
ношення

     (1)

де tm — обсяг потужностей, що вводяться, в році t ; 
ty  – обсяг надання послуг чи виробництва продукції в 

році t ; 1T  – тривалість періоду здійснення програмова-
ного заходу; τK  – осереднені коефіцієнти освоєння по-
тужностей муніципальних підприємств ( 1,...,1,0 T=τ ).

Рішення, які отримуються при цьому, як правило, 
мають наступні особливості: по-перше, при малій від-
мінності варіантів надання послуг чи виробництва про-
дукції для територіальної громади варіанти необхідного 
введення потужностей значно відрізняються один від 
одного; по-друге, динаміка шуканої змінної (введення 
потужностей – tm ) носить характер коливань, що роз-
ходяться.

Для ілюстрації звернемося до таблиці 1. У ній наве-
дено три практично співпадаючі варіанти надання по-
слуг (відмінність полягає лише в різних рівнях обсягів 
послуг в 3 році визначеного періоду розвитку цієї сфе-
ри) і необхідні для їх здійснення введення потужностей, 
розраховані згідно з (1). 

Як видно з таблиці, досить близьким варіантам на-
дання послуг відповідають абсолютно різні варіанти 
введення потужностей, до того ж розрахунки для пер-
шого і третього призводять до коливань введень потуж-
ностей, що розходяться.
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Таблиця 1
Результати розрахунків щодо введення потужностей для надання послуг

Показник Варіант
Роки

1 2 3 4 5

Обсяг надання послуг
1 14,7 73,0 153,4 240,2 333,9

2 14,7 63.0 153,0 240,2 333,9
3 14,7 73,0 154,0 240,2 333,9

Введення потужностей
1 70,0 81,0 88,8 86.9 117,6
2 70,0 81,0 86.9 94,1 99,1
3 70,0 81,0 91,6 76,0 145,5
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печення заданих рівнів надання послуг, то і в цьому ви-
падку розрахунки призводять, як правило, до коливань, 
що розходяться.

Таким чином, схеми обчислень обсягів потужностей, 
що вводяться, на основі розглянутих вище моделей 
для практики програмованого розвитку міст, не завжди 
можуть бути використані в розрахунках при підготовці 
місцевих програм розвитку.

Було досліджено причини нестабільності динаміки 
введення потужностей з представленням схем розра-
хунку обсягів потужностей, що вводяться, в загальній 
формі. Встановлено, що результати розрахунків визна-
чаються складовими числами матриці, яка при цьому 
використовується. У випадку, коли вони не перевершу-
ють за модулем одиниці, обмеженим значенням обся-
гів надання послуг відповідатимуть обмежені значення 
компонентів вектора станів, а також обсягів введення 
потужностей (у цьому полягає умова стійкості системи). 
Якщо серед складових значень матриці є числа з не-
гативною дійсною частиною, то рішення рівняння і шу-
кана змінна можуть коливатись. Але, коли хоч би одне 
з складових чисел негативне і за модулем більше оди-
ниці, розрахунки призводять до коливань введення по-
тужностей, які розходяться навіть при плавній динаміці 
обсягів надання муніципальних послуг.

На підставі проведених досліджень було зроблено 
висновок про необхідність зміни попередньої схеми роз-
рахунку обсягів потужностей, що вводяться.

Це пов’язане з недоліками існуючих схем обчислен-
ня в процесі розробки місцевих програм розвитку для 
здобуття стабільної динаміки обсягів потужностей, що 
вводяться, коли посадові особи штучно підганяють ви-
хідні дані. Підгонка може полягати, зокрема, в деякій 
зміні обсягів надання муніципальних послуг, до яких 
вельми чутливі результати обчислень і які представля-
ються виправданими в умовах довготермінового про-
грамованого розвитку, коли потреба у наданні послуг за 
їх видами відома лише приблизно.

Інший спосіб підгонки пов’язаний з варіюванням за 
часом в допустимих межах коефіцієнтів освоєння по-
тужностей підприємств містообслуговуючої сфери, 
особливо коефіцієнтів освоєння потужностей в рік їх 
введення.

Було розглянуто варіант розрахунків для забезпе-
чення програмованому розвитку містообслуговуючої 
сфери із застосовувати комбінації існуючих способів 
згладжування динаміки введення потужностей, вико-
ристовуючи метод проб і помилок [9]. Процедура під-
гонки при цьому виявляється трудомісткою і складно 
алгоритмізується, а самі шукані рішення, зважаючи на 
довільність зміни значень параметрів (коефіцієнтів) мо-
делей, мало обгрунтованими.

Вказаних недоліків позбавлений пропонований 
підхід, при якому невиправдані коливання введення 
потужностей підприємств містообслуговуючої сфери 
пригнічуються за рахунок деякого, досить незначного, 
відхилення обсягів надання муніципальних послуг від 
бажаних обсягів, але вигляд моделей і їх параметри не 
змінюються. У цьому відмінність даного підходу у порів-
нянні з тими, що пропонуються в [4] стосовно динаміч-
них міжгалузевих моделей.

При такому підході шукана змінна (введення по-
тужностей містообслуговуючої сфери) визначається в 
результаті розв’язання оптимізаційної задачі при обме-
женнях, які залежать від виду моделі, яка застосовуєть-
ся або із використанням спеціально сконструйованого 
критерію оптимізації, що включає параметри, які додат-
ково підбираються.

В окремих випадках, наприклад, у разі підвищених 
значеннях коефіцієнта освоєння потужностей в рік їх 
введення 0K , при розрахунках згідно з (1) коливання 
щодо введення потужностей за часом зменшуються. 
Проте і в такій ситуації на початку визначеного періоду 
розвитку сфери послуг мають місце невиправдано різкі 
скачки обсягів потужностей, що вводяться.

Розглянемо завдання визначення обсягів введення 
потужностей tm , необхідних для забезпечення заданих 
обсягів надання послуг ty  з використанням моделі ІІ. 
Якщо підходити до його вирішення ті ж самі, як і до ви-
рішення аналогічної задачі для моделей типу I, то була 
б доцільною наступна обчислювальна процедура: 

1) розрахувати введення потужностей в першому 
році програмованого періоду; 

2) визначити обсяг надання послуг існуючими муні-
ципальними підприємствами в другому році; 

3) так само, як в п. 1) і 2), розрахувати обсяги введен-
ня потужностей і обсяг надання послуг існуючими під-
приємствами в подальші роки програмованого періоду.

Проте, як показує досвід використання такої ітера-
ційною процедури, навіть при плавній динаміці надання 
муніципальних послуг, динаміка введення потужностей 
має певні коливання, причому в окремі роки програмо-
ваного періоду їх величини набувають навіть негатив-
них значень. Тобто, має місце надлишок потужностей 
(за умови їх повного завантаження).

У зв’язку з тим, що недоліки наведеного вище об-
числювальних алгоритму обумовлені типом моделі і її 
параметрами, була реалізована спроба змінити саму 
модель. Так, на рівні міста зручніше використовувати 
модифікований варіант моделі ІІ 

tt xy +=
,1+−+= tttt ðdmxy

(2)

( ) ,,...,1,11 Ttxpp ttt =−+=+ μγμ
(3)

де – tx обсяг надання послуг існуючими підприємства-
ми в році t ; tλ — коефіцієнт зміни обсягу надання послуг 
існуючими підприємствами, що враховує зменшення про-
дуктивності підприємств, що вводяться; d  – коефіцієнт, 
який дорівнює відношенню часу роботи нових підприємств 
до календарного часу в рік їх введення; tp  – абсолютне 
річне падіння продуктивності підприємств, що діють, яке 
досягає свого максимуму до кінця періоду максимального 
попиту на муніципальні послуги (цей факт відображає (3)); 

0,10 ><< γμ .
Коефіцієнти μ  і γ в моделі визначаються шляхом 

проведення регресійного аналізу. Результати цього ана-
лізу свідчать про те, що значення параметра μ , що 
характеризує динаміку взаємозв’язку між введенням 
потужностей і обсягом надання муніципальних послуг, 
знаходиться в діапазоні 0,6—0,8, а параметра γ , що 
визначає співвідношення між величиною абсолютного 
падіння і обсягом надання послуг існуючими підпри-
ємствами до кінця програмованого періоду становить 
0,15—0,20.

Простота й зручність використання даної моделі 
обумовлені тим, що в ній не потрібно задаватися гіпоте-
зами про стійку функціональну залежність коефіцієнтів 
від таких чинників, як загальний обсяг надання муніци-
пальних послуг, темп опанування ринку послуг та ін., які 
насправді можуть не дотримуватися.

Проте, якщо на основі моделі ІІ (2,3) визначати об-
сяги потужностей, що вводяться, необхідні для забез-

dmt

dmt
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Вочевидь, чим вищим є значення визначального па-
раметра, що відіграє роль коефіцієнта «штрафу», тим 
вищою буде плата за нестабільність динаміки введен-
ня потужностей містообслуговуючої сфери і, отже, тим 
плавніше повинна змінюватися шукана змінна. Більша 
плавність введення потужностей буде, звичайно, досяг-
нута ціною помітніших відхилень відповідних їм обсягів 
надання муніципальних послуг від бажаних. Тому зна-
чення визначального параметра не слід обирати дуже 
високим.

Введення іншого додаткового параметра дозволило 
пом’якшити так званий кінцевий ефект, що виявляєть-
ся в зниженні рівня шуканої змінної до кінця періоду 
оптимізації. В той же час «кінцевий ефект» може бути 
компенсований і шляхом збільшення періоду оптиміза-
ції відносно прийнятого і екстраполяції на відповідний 
термін бажаних рівнів надання муніципальних послуг.

Таким чином, за результатами проведених 
досліджень запропоновано новий підхід до забезпе-
чення перманентного розвитку органами місцевого 
самоврядування підприємств містообслуговуючої 
сфери на основі математичних моделей, які описують 
взаємозв’язок динаміки освоєння потужностей цих 

підприємств, їх продуктивності, терміну служби та об-
сягів фінансування. У процесі розрахунків, які мають 
проводитись під час підготовки проекту місцевої програ-
ми розвитку, досягається згладжування коливань щодо 
введення потужностей підприємств містообслуговуючої 
сфери усіх форм власності, а шукана змінна визнача-
ється в результаті розв’язання оптимізаційної задачі при 
певних обмеженнях. 

Перспективи подальших розвідок у цьому напрямі 
можуть стосуватись дослідження умов реалізації запро-
понованого підходу за повноваженнями органу місцево-
го самоврядування, які передбачають розвиток містооб-
слуговуючої сфери.
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БЮДЖЕТИ ОРГАНІВ ВЛАДИ 
СПІЛЬНОЇ КОМПЕТЕНЦІЇ 

ЯК ІНСТРУМЕНТ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ФІНАНСОВОЇ САМОСТІЙНОСТІ РЕГІОНУ

Ó ñòàòò³ ðîçãëÿäàþòüñÿ îñîáëèâîñò³ ôîðìóâàííÿ 
îáëàñíèõ òà ðàéîííèõ áþäæåò³â. Ïðîàíàë³çîâàíî 
ñòðóêòóðó äîõ³äíî¿ ÷àñòèíè îáëàñíèõ òà ðàéîííèõ 
áþäæåò³â â óìîâàõ íîâî¿ ðåäàêö³¿ áþäæåòíîãî êîäåê-
ñó. Â³äçíà÷åíî íåäîñòàòíº ô³íàíñîâå çàáåçïå÷åííÿ 
âèêîíàííÿ ôóíêö³é ì³ñöåâèìè îðãàíàìè âëàäè òà 
â³äñóòí³ñòü åôåêòèâíèõ ñòèìóë³â äî íàðîùóâàííÿ 
âëàñíî¿ äîõ³äíî¿ áàçè. Çàïðîïîíîâàíî çàõîäè äëÿ âè-
ð³øåííÿ âèçíà÷åíèõ ïðîáëåì. 

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: ô³íàíñîâà ñàìîñò³éí³ñòü, ðåã³îí, 
îðãàíè âëàäè ñï³ëüíî¿ êîìïåòåíö³¿, îáëàñíèé áþäæåò, 
ðàéîííèé áþäæåò, äîõîäè áþäæåòó, âèäàòêè áþäæå-
òó, ñòèìóëþâàííÿ.

Важливість місцевого самоврядування як основно-
го принципу урядування в сучасному демократичному 
світі безсумнівна. Ставши на демократичний шлях роз-
витку після проголошення незалежності, українська 
держава почала робити кроки у напрямі запроваджен-
ня повноцінного місцевого самоврядування. Так, на ви-
конання вимог Європейської хартії місцевого самовря-
дування, у статті 7, прийнятої в 1996 році Конституцією 
України, визнається і гарантується місцеве самовряду-
вання [1]. А у листопаді 1996 року Україна підписала і 
саму Хартію – основоположний документ, яким визнача-
ються засади та створюються умови для формування, 
функціонування та розвитку дійсно незалежної та ефек-
тивної системи місцевого самоврядування. 

У Законі України «Про місцеве самоврядування в 
Україні» місцеве самоврядування визначене як гаранто-
ване державою право та реальна здатність територіаль-
ної громади самостійно або під відповідальність органів 
та посадових осіб місцевого самоврядування вирішува-
ти питання місцевого значення в межах Конституції і за-
конів України. Саме питання реальної здатності, в першу 
чергу фінансової, здійснювати управління територією є 
предметом наукових пошуків та законодавчих новацій 
увесь цей час. Основна увага при цьому повинна бути 
зосереджена на питаннях посилення ролі місцевого бю-
джету як основної фінансової бази місцевого самовряду-
вання у забезпеченні виконання самоврядних функцій. 

Проблеми функціонування і розвитку місцевого 
самоврядування, його правової, матеріальної та фі-

 © Ліпач О.О., 2012.

П
остановка проблем

и
А
наліз останніх

дослідж
ень і публікацій 


